
 

 

1. 分享经济作为一种新的经济形态，面临的挑战和问题不少，行业、社会、监管等也

在逐渐调整和适应。但是不能因此采取一种压制态度，而应创造更好的环境，使其规范健康

地发展。 

这段文字主要表达的意思是： 

A. 要以包容的态度，营造分享经济发展的良好环境 

B. 相关法规的调整和监管手段都跟不上分享经济的步伐 

C. 分享经济是新生事物，本身仍有许多需要完善的地方 

D. 不能压制新生事物的发展，否则就无法跟上新时代的发展 

 

2. 大约六千年前，古巴比伦的人们开始制作黏土代币作为交易的记录。不同形状的黏

士代币表示不同的物品。当一次交易需要用到很多代币时，人们就用黏土把它们包裹起来，

交易者用削尖的木棍在上面刻上不同的符号，用以表示里面包了些什么。后来一些人想到了

更简洁的办法，只需简单地将符号刻在黏土上，就可以表示交易内容，这样就摆脱了烦琐的

代币。于是文字被发明了，而这正是文明的开始。 

这段文字主要介绍了： 

A. 古巴比伦的货币发展史 

B. 古巴比伦文字是如何产生的 

C. 文字对文明发展的重要意义 

D. 古巴比伦人怎样进行商品交换 

 

3. 寺里有个小和尚，方丈让他每天去寺后两座山外的镇上买日常用品，而别的小和尚

都是去山前路途平坦又近的市镇，却回来得比他还晚，他们对方丈说：“我们说说笑笑，看

看风景，就到这个时候了。”小和尚说：“我每天在路上都想着早去早回，由于肩上的东西重，

我才更小心去走，所以反而走得稳走得快。我已养成了习惯，心里只有目标，没有道路了。”

方丈闻言大笑说：“道路平坦了，心反而不在目标上了。只有在坎坷的路上行走，才能磨练

一个人的心志啊！”这小和尚就是日后声名远扬的玄奘法师。 

最适合做这段文字标题的是： 

A. 路曲心直 

B. 付出才能收获 

C. 佛心源自坎坷路 



 

 

D. 劣势也是优势 

 

4. 近年来，随着微博、微信等网络社交媒体的迅速发展，有关食品的谣言甚嚣尘上，

给人们的日常生活带来很大困扰。在日前召开的中国食品辟谣论坛上，中国食品谣言智能预

警处理平台正式上线，被寄予了破解食品谣言满天飞现状的厚望。健全和完善食品安全举报

的平台和机制，把举报机制纳入食品谣言智能预警处理平台，从而对食品谣言治理进行闭环

管理，才能真正建立消费者对食品安全的信心。 

这段文字意在强调： 

A. 有关食品的谣言甚嚣尘上，辟谣预警平台应运而生 

B. 食品安全谣言泛滥，建立举报机制已经刻不容缓 

C. 治理食品安全谣言，不能仅仅依靠辟谣预警平台 

D. 治理食品安全谣言，须先重视其举报平台及相应机制 

 

5. 全球变暖是老天爷对人类开出的罚单，便宜且容易利用的矿石燃料，是推动近现代

经济增长的重要源泉之一，但科学证明这可能带来灾难性的气候变化。目前不得不面对的现

实是，人类必须为自己的排放埋单。如果世界上只有一个国家，此事就相对简单，不管成本

多大，最终都由这个国家承担。但问题是，世界上有许多国家，国情历史大不相同，这张巨

额罚单究竟在各国间如何分配，就成了关于全球变暖问题谈判最核心的问题。所有的国家，

他们做出的所有的减排承诺，最后都会有一张价格标签，承诺越多，价码越高。 

这段文字意在说明： 

A. 减排成本份额应按各国的排放量合理分配 

B. 沉重的减排成本有可能拖累全球经济增长 

C. 遏制全球变暖需要支付巨额经济成本 

D. 利益是应对全球变暖问题的最大症结 

 

6. 科学和艺术有一个不相同的地方：科学讲求最新的发现、最新的定律和方程式，花

样永远翻新，永远直向前跑。艺术就不大有这样的方便，不论古今中外，没有现成的定律或

方程式可以供我们抄袭应用，从而使艺术像科学研究那样形成接力赛跑式的进步。此中微妙

精义，父亲不能传授给儿子，母亲亦不能指点给女儿，一切都得靠自己再从头开始。 

“此中微妙精义”的“此”是指： 



 

 

A. 艺术创作或欣赏等活动 

B. 科学与艺术之间的差别 

C. 古今中外所有艺术成果 

D. 家族中世代相传的绝技 

 

7. 研究发现，蓝毗尼地区的有机碳、元素碳、左旋葡聚糖、半乳聚糖、甘露聚糖、对

羟基苯甲酸、香草酸、丁香酸和脱氢松香酸均在秋季呈现出高值而夏季最低。该地区的左旋

葡聚糖含量与南亚受生物质燃烧影响严重地区的浓度水平相当，说明生物质燃烧对蓝毗尼地

区的大气环境产生了重要影响。蓝毗尼大气气溶胶中的有机碳、元素碳和左旋葡聚糖具有显

著的相关关系，说明生物质燃烧是该地区高浓度碳质组分的主要来源。左旋葡聚糖/甘露聚

糖和香草酸/丁香酸的比值结果表明该地区生物质燃烧的种类主要是农作物残余和硬木的燃

烧。 

根据上述文字，下列说法正确的是： 

A. 蓝毗尼地区农作物残余和硬木较多 

B. 生物质燃烧增加蓝毗尼地区碳质浓度 

C. 生物质燃烧不断恶化蓝毗尼地区的大气环境 

D. 蓝毗尼地区的大气环境质量在秋季好，在夏季差 

 

8. 中国经济发展进入新常态，最重要的是两个转变，一是经济增速从高速增长转向中

高速增长，二是经济发展方式从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长。第一个转变

已接近完成，但第二个转变明显滞后，质量效率型集约增长模式尚未完全形成。我国发展过

程中出现的不平衡不协调不可持续问题，与两个转变不同步有很大关系。延续中国经济发展

奇迹，必须加快经济发展方式转变，推动经济从高速增长转向高效增长、实现由大到强的质

的飞跃。 

对这段文字理解有误的一项是： 

A. 我国不少地方仍存在经济规模速度粗放增长现象 

B. 两个转变同步进行可减少我国经济发展的一些问题 

C. 新常态推动我国经济发展实现由大到强的质的飞跃 

D. 我国经济增速已经完成从高速增长转向中高速增长 

 



 

 

9. 大众传媒主要是通过报纸、电视、广播等平台来开展。人际传播是指举办论坛、公

众开放日等活动，实现人和人之间的传播。新媒体集合了大众传媒和人际传播两者的优点，

兼具广泛性和精准性，既可以同时面对数百万甚至数千万的受众，也可以实现传播者和受众

一对一的交流。受众既是传播的目标对象，也是传播的主体，可以帮助我们实现二次乃至多

次再传播。 

根据上述文字，对“新媒体”理解不准确的一项是： 

A. 新媒体是建立在大众传媒传播和人际传播的基础之上的 

B. 新媒体的受众已从传播的目标对象转变为传播的主体 

C. 新媒体有助于我们实现二次乃至多次再传播 

D. 新媒体的双向互动性体现了它与传统媒体的区别和优势 

 

10. 夏商及周早期，中国并无商税。这一时期，由于生产力低下，手工业和商业较为落

后，且必须在官府作坊内从事生产和贸易，史称“工商食官”。这种体制决定自己对自己征

税并无必要。目前也尚无史料记载这一时期曾开征商税。 

夏商及周早期中国没有商税的主要原因在于： 

A. 当时整个社会的生产力水平太低 

B. 这个时期手工业和商业比较落后 

C. 当时的统治者还没有征收商税的意识 

D. 从事生产和贸易的作坊全都属于官府 

 

11. ①火星作为太阳系内的一颗行星，离地球距离较近 

②火星有稀薄的大气层，也有四季分明，科研价值很大 

③火星跟其他星球相比，跟地球的相似程度非常高 

④且被很多人认为是人类进行星际移民的首选之地 

⑤随着人类航天事业的进步，太空探测越来越向深空发展 

将以上 5个句子重新排序，语序正确的是： 

A. ①③②④⑤ 

B. ⑤①③②④ 

C. ①④③②⑤ 

D. ⑤①④③② 



 

 

12. ①但这一技术并不是魔术，也不是漫画书作者的幻想,这是在对视频处理和图像的

数学表现进行了基础研究后所得到的结果 

②现在，“视频显微镜”让我们感觉自己就是一名探险家 

③我们发现了一个全新的世界，在这个世界里，各种平时看不到的现象变得一目了然 

④利用“视频显微镜”来观测那些看不见的微运动，感觉就像戴上了魔术眼镜或是突然

获得了超人般的视觉 

⑤这就像几个世纪前出现的第一部光学显微镜，它帮助人们识别出对健康和安全有威胁

的因素 

⑥我们在很早之前就已经知道了微运动的存在，但从未用双眼真正看到过，软件第一次

为科学家展示了这些运动 

A. ②③④①⑤⑥ 

B. ③②④⑤⑥① 

C. ④①⑥⑤②③ 

D. ⑥①④③②⑤ 

 

13. 我们常说，“字如其人”，就是说通过一个人写的字，可以看出他的人品、性格。

这是有一定道理的。不久前，美国总统特朗普如心电图一般的签名曾引发全球热议。美国笔

迹专家赛费尔称，从特朗普的签名可以看出，他喜欢“非黑即白”地看待事情，不太喜欢妥

协。这番话并非毫无科学依据。有研究显示，笔迹就像一面镜子，基于字间距、签名方式等

线索，能揭示出 5000 多种不同的人格特征，还能预示一些疾病征兆。 

接下来最可能讲述的是： 

A. 笔迹与性格的关系 

B. 笔迹与人品的关系 

C. 笔迹与疾病的关系 

D. 笔迹与职业的关系 

 

14. 民众的不理解和利益相关方的围攻，是改革者永远的深渊。________________。所

以很多改革者成了悲壮的先驱，他们启迪了民智，开启了新局，却都已是“寂寞身后事”。

改革者的远见与彷徨总是相伴而生，“虽千万人，吾往矣”，需要巨大的智慧和勇气。 

填入划横线部分最恰当的一句是： 



 

 

A. 在理想主义日益稀薄的年代，改革者弥足珍贵 

B. 改革都不可能是一帆风顺的 

C. 伟大的人永远是孤独的，不被大多数人理解 

D. 为了国家的长远发展，改革是值得付出代价的 

 

15. 在很长的一个时期内，南极洲对人们来说是一个________的地方，古代和中世纪的

地理学家，往往把南极周围画成一片无边无际的海洋，或者画成一个环形的海岛。从 16 世

纪起，在几乎所有的地图上都画着南极的土地，但地理学家都是凭着自己的________画出来

的，因为谁也没有见过这块土地。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 广阔无垠  经验 

B. 神秘莫测  理解 

C. 人迹罕至  推理 

D. 一无所知  想象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1. 【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。第一句指出“分享经济面临的挑战和问题不少”，第二句话通过转

折关联词“但是”引出文段重点，即“不能采取压制的态度，要创造更好的环境，使其规范

健康地发展”。 

第二步，文段重点在转折之后，A项“营造分享经济发展的良好环境”对应文中的“不

能压制，创造更好的环境”。因此，选择 A选项。 

 

2. 【答案】B 

【解析】 

第一步，分析文段。文段首先介绍古巴比伦的人们开始制作黏土代币作为交易的记录这

一背景，然后就如何交易进行详细说明，最后用“于是”引出文段的重点，即文字被发明。 

第二步，文段结构为“分-总”，“总”即古巴比伦文字被发明的过程。对比选项，B

项是重点句的同义替换。因此，选择 B选项。 

【拓展】 

A 项“货币发展史”错误，文段主体词为“文字”，属于偷换主体。C 项“文明发展重

要意义”文中并未体现。D项“如何进行商品交换”属于背景铺垫，目的是为了引出“文字

被发明”。 

 

3. 【答案】A 

【解析】 

第一步，分析文段。文段是一则故事，找出故事的结果和原因。这则故事的结果是“玄

奘声名远扬”，原因是小和尚（玄奘）和方丈的对话。从它们的对话中得出的道理是“在坎

坷的路上行走，且心中有目标，会磨练人的心志”。 

第二步，对比选项，A项“路曲”对应“坎坷路”，“心直”对应“心中有目标”。因

此，选择 A选项。 

【拓展】 

B 项文段并未论述“付出”与“回报”的关系。C 项“佛心”指修佛之人的心境，而方

丈总结的道理并不是仅仅针对修佛之人。D项“劣势也是优势”是由故事内容得出，并非故



 

 

事主要说明的道理。 

 

4. 【答案】D 

【解析】 

第一步，分析语境。文段开头先介绍了有关食品的谣言带来很大困扰，接着介绍了谣言

智能预警平台上线，最后强调了健全和完善安全举报平台的意义。 

第二步，文段是“提出问题—解决问题”的结构，解决问题是重点，强调的是要重视安

全举报的平台和机制。分析选项，只有 D项“重视其举报平台及相应机制”与文段主旨最贴

近。因此，选择 D选项。 

【拓展】 

A 项：“辟谣预警平台应运而生”是在陈述事实，而文段的重点是强调举报平台的重要

性，故排除。B项：“建立举报机制已经刻不容缓”是强调紧急性，而文段中“.……才……”

强调的是必要性，故排除。C项：“不能仅仅依靠辟谣预警平台”为非重点的表述，没有说

到具体做法，故排除。 

 

5. 【答案】D 

【解析】 

第一步，分析文段。文段首先说明全球变暖有利于推动近现代经济增长，也可能带来灾

难性的气候变化，由此指出人类要为自己的排放埋单。接着以“但”作转折，指出问题的核

心在于“巨额罚单究竟在各国间如何分配”，所有国家“做出的所有的减排承诺，最后都会

有一张价格标签”。 

第二步，转折之后内容是文段重点，由“巨额罚单”“价格标签”可以推出，减排的根

本问题就是利益问题，即作者表达的意图所在。 

第三步，对比选项。D项“利益是应对全球变暖问题的最大症结”符合作者表达的意图。

因此，选择 D选项。 

【拓展】 

A 项“减排成本份额应按各国的排放量合理分配”虽是对策，但文段中并没有提到减排

成本如何分配，且按各国排放量合理分配也并不能解决根本问题。B项“沉重的减排成本有

可能拖累全球经济增长”中“拖累全球经济增长”文段未曾提及，属无中生有。C项“遏制

全球变暖需要支付巨额经济成本”符合文意表达，但不是文段表达的重点。 



 

 

 

6. 【答案】A 

【解析】 

第一步，“此中微妙精义”出现在文段尾句。 

第二步，分析“此中微妙精义”的上下文语境。前文先讲科学与艺术的不同之处，然后

讲艺术因没有现成的定律或方程使艺术无法接力赛跑，后文通过“父亲不能传授给儿子，母

亲亦不能指点给女儿”可知，“此中微妙精义”无法传授，对应“没有现成的定律或方程式

供我们抄袭应用”。综上所述，“此”指“艺术活动”。 

第三步，对比选项。A项符合上述语境。因此，选择 A选项。 

【拓展】 

B 项“差别”与“此”联系不紧密。C 项和 D 项，文中主要是说艺术的进步，而非艺术

成果或家族绝技。 

 

7.【答案】B 

【解析】 

第一步，通读原文，将选项与原文一一对应。 

第二步，A项对应文段最后一句话，原文中说该地区生物质燃烧的种类主要是农作物残

余和硬木的燃烧，而未强调该地区农作物残余和硬木较多。无中生有，排除。B项对应文段

倒数第二句话“生物质燃烧是该地区高浓度碳组分的主要来源”，换句话说，生物质的燃烧

增加了该地区的碳质浓度，属于原文第二句话的同义替换，是符合文意的。C项无中生有，

文段第二句话对蓝毗尼地区和南亚地区的浓度水平进行了对比，说明生物质燃烧对该地区大

气环境产生了重要影响，但未提及不断恶化当地大气环境，故排除。D项无中生有，文段首

句讲了蓝毗尼地区有机酸等物质在秋季呈现高值而夏季最低的特点，但没有对夏秋大气环境

质量进行对比，故排除。因此，选择 B选项。 

 

8. 【答案】D 

【解析】 

第一步，观察选项，对应原文。 

第二步，A项对应第二句“但第二个转变明显滞后”，即“规模速度型粗放增长转向质

量效率型集约增长”滞后了，可以推出“我国仍有地方存在经济规模速度粗放增长现象”，



 

 

符合文意。 

B 项对应第三句“我国发展过程中出现的不平衡不协调不可持续问题，与两个转变不同

步有很大关系”，可知两个转变同步进行会减少一些问题，符合文意。 

C 项对应最后一句“延续中国经济发展奇迹……实现由大到强的质的飞跃”，符合文意。 

D 项对应第二句“第一个转变已接近完成”，指出“接近完成”，而 D项表述为“已经

完成”，属于偷换语气。因此，选择 D选项。 

 

9.【答案】B 

【解析】 

第一步，观察选项，对应原文。 

第二步，A项对应“新媒体集合了大众传媒和人际传播两者的优点”，符合文意。 

B 项对应“受众既是传播的目标对象，也是传播的主体”，二者没有“转化”，属于曲

解文意。 

C 项对应“可以帮助我们实现二次乃至多次再传播”，符合文意。 

D 项对应“新媒体集合了……可以帮助我们实现二次乃至多次再传播”，符合文意。因

此，选择 B选项。 

 

10. 【答案】D 

【解析】 

第一步，定位原文，“夏商及周早期中国没有商税的主要原因”出现在“这种体制决定

自己对自己征税并无必要”之前。 

第二步，根据“这种体制决定自己对自己征税并无必要”可知，没有商税的主要原因是

“这种体制”，而“这种体制”指代“他们必须在官府作坊内从事生产和贸易，史称‘工商

食官’”。 

第三步，对比选项。D项符合上述语境。因此，选择 D选项。 

【拓展】 

A 项和 B项是“他们必须在官府作坊内从事生产和贸易”的原因。C项文段未提及。 

 

11.【答案】B 

【解析】 



 

 

第一步，观察选项特征，确定首句。首句是①和⑤，①论述的话题是火星，⑤句“随着”

引出背景，接着说到“太空探测”话题，话题比①句的话题大，所以⑤比①更适合做首句，

排除 A项和 C项。 

第二步，B项和 D项都是⑤①在一起，③②在一起，关键看④放在什么位置。④说“且

被很多人认为是人类进行星际移民的首选之地”说明火星的价值，①说火星离地球近，与④

话题较远，②结尾说火星科研价值很大，④用“且”说明对人类的价值，故④与②话题一致，

排除 D项。因此，选择 B选项。 

 

12. 【答案】C 

【解析】 

第一步，观察选项特征，对比②③④⑥，不能确定首句。那么就需要从关联词、指示代

词和话题一致性的角度入手，去找句子与句子之间的紧密联系。 

第二步，不难发现④中的“魔术眼镜”和①中的“魔术”相呼应，中间用转折词“但是”

来连接，强调“视频显微镜”虽给人带上魔术眼镜的感觉，但它不是魔术，而且①中的“这

一技术”指的是④中的“视频显微镜”技术，话题一致，故④后面跟①。排除 B项和 D项。 

第三步，观察 A项和 C项，⑤和⑥的顺序不一样。分析两句话的内容：⑥提出观点——

软件可以展示那些很早就知道却一直没有真正看到过的运动；⑤中用“就像”一词引出了“第

一部光学显微镜”这个例子，举例论证软件的作用。所以，先⑥提出观点，后⑤举例论证，

且⑤中的“这”指代的是⑥中的观点，话题一致。因此，选择 C选项。 

【拓展】 

如果首句的四个句子都不一样，且无法确定首句时，可以考虑从关联词以及指示代词和

话题一致性的角度入手，寻找题目的突破口。 

 

13. 【答案】C 

【解析】 

第一步，阅读文段。本文段先通过援引观点提出笔迹能够体现一个人的人品，性格。随

后通过美国总统特朗普的笔迹体现性格的例子进行论证。最后通过“有研究显示”引出新的

话题，即笔迹除能揭示多种不同人格特征之外，还能预示一些疾病征兆。 

第二步，文段尾句主要围绕“笔迹能够预示一些疾病征兆”展开。对比选项，正确选项

应与尾句保持话题一致。因此，选择 C选项。 



 

 

【拓展】 

A 项：是上文已经说过的内容，下文不会再论述。B 项：无中生有，与文段尾句话题不

一致。D项：无中生有，与文段尾句话题不一致。 

 

14. 【答案】C 

【解析】 

第一步，分析横线处的上下文语境。横线上文分析了民众的不理解对改革者的影响，话

题是“改革者”，横线下文叙述了改革者的下场和后果，根据话题一致原则，横线处的话题

必然是“改革者”，B项和 D项的话题均为“改革”，排除 B项和 D项。 

第二步，横线上下文都在叙述“改革者”不好的结果，如“围攻”“深渊”“悲壮先驱”

“寂寞生后事”。对比选项，C项中“不被人理解”与符合上下文语境。因此，选择 C选项。 

 

15. 【答案】D 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。根据“因为谁也没有见过这块土地”可知，地理学家对南极

洲的印象仅限于假想，因此，该空应和“假想”相近。A项“经验”指由实践得来的知识或

技能；B项“理解”侧重于依据事实、道理；C项“推理”侧重于依据已知的道理进行判断，

三者均与“谁也没见过”矛盾，排除这三项。D项“想象”侧重于设想，体现了地理学家对

南极主观的假想。 

第二步，验证第一空。根据“把南极周围画成海洋，或者画成海岛”可知，此空强调人

们对南极洲的不了解。D项“一无所知”指什么也不知道，符合文意。因此，选择 D选项。 

【拓展】 

想象：对于不在眼前的事物想出它的具体形象；设想。推理：由一个或几个已知的判断

（前提）推出新判断（结论）的过程，有直接推理、间接推理等。经验：由实践得来的知识

或技能；经历；体验。理解：懂；了解。广阔无垠：广阔无边，形容极其宽广。神秘莫测：

非常神秘，难以推测。常用来形容一些不可理解的事物或现象；或使人摸不透高深得无法揣

测的。人迹罕至：很少有人到的地方。一无所知：什么也不知道。 
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